

2012年3月29日 星期四

责任编辑：王聘钊

# 探寻琼崖革命足迹

## 网友慕名走进定安南曲村探寻琼崖革命

# 足迹

■ 王议霄

3月24日,由南海网阳光岛社区组织的“寻找海南乡村之美”采风组一行30余人走进定安县雷鸣镇南曲村,先后参观了冯白驹将军抗日驻地遗址、雷鸣乡抗倭殉国忠烈官兵纪念碑、将军井等,用镜头探寻革命足迹,一同缅怀革命先烈,重温革命精神。

上午9时,一走进南曲村,古朴的村落、摇曳的竹林、干净的村道映入大家眼帘,采风组队员们不禁感叹道,走进南曲村让人感觉置身于画中,很难联想到这里是有着红色革命历史的村庄。

沿着村道向前走,不到二十分钟,采风组终于在一棵很茂盛的大榕树下,看到冯白驹将军在抗日时期曾住过14天的瓦房,由于岁月侵蚀,如今只剩下石块砖墙,此外,在榕树下的另一边,两块纪念碑并肩竖立,分别为“冯白驹抗日遗址纪念

碑”、“国民党将领题写的抗日纪念碑”。

“这房屋原本是一件乡村老式的六柱瓦房,是村民王世春和他母亲李氏的家。1941年,冯白驹率领琼崖抗日独立总队部分人员共12人来到南曲村,宣传抗日理论,动员群众参加抗日,分别被安排在当地5户农家里住,其中冯白驹和两位同志就住进了王世春的家。”南曲村的村长陈益能介绍道。

陈益能说,冯白驹等人在王世春家里一住就是十多天,临走时,冯白驹同志还特别将自己的画像送给王世春母亲留念。王世春长大后,到中瑞农村当农工,母亲也在1971年病逝。从那以后,房子就一直没人住,在一次台风中被刮倒了。

定安县志办主任、副研究员崔开勇告诉记者,如果能将冯白驹抗日居住的房子重新修起来,还原它以前的面貌,让现

在的年轻人好好回顾感受那段革命历史,相当具有纪念和教育意义。据了解,定安县委县政府高度重视,投入40余万元支持村民们把连接遗址的800米村道进行硬化。

中午12时,采风组来到参观的第二站:将军井。传闻,当年抗日的时候,冯白驹将军曾饮用该井的水,因此,“将军井”名字由此得来。据当地村民介绍,由于清澈清甜,深受村民喜欢,该井近年来让南曲村“孕育”了7对双胞胎,故而当地村民称为“双胞胎井”。

随后,采风组还看望了抗日游击队幸存者陈定家。今年已88岁的陈老身体硬朗,不时还跟采风组聊天谈笑。队员们围坐在陈老的身边,安静地听他讲过去抗日历史故事,陈定家老人说,“年轻时曾参加过潭陆溪,双人墓等多场战役,当年他所

在的游击队有70多名队员,在战役中死去的有25人,时隔几十年,如今仅剩我一人,我十分想念当年和战友们奋战的日子。”老人家意味深长的叹气声,让在场的所有人为之动容。

当天,南曲村村民还为客人精心准备了舞狮、八音、群众自弹自唱琼剧、太极等表演,采风组成员纷纷表示,此次采风收获甚多,希望下次还能再来感受南曲村的魅力。

据了解,定安是海南琼崖革命的圣地,境内的琼崖革命根据地母瑞山,是海南革命的“井冈山”,为保存海南琼崖革命的火种和23年红旗不倒做出了不可磨灭的贡献,而位于雷鸣镇的南曲村,是冯白驹率领琼崖抗日独立总队曾居住战斗过的地方,也是琼崖革命这面不倒旗帜的其中一个见证。

## 忆感人的红色革命峥嵘岁月

### ——访定安地方后备游击队唯一幸存者陈定家

■ 王议霄



陈定家老人激动的讲述着当年拿枪跟敌人战斗的情景。  
王议霄 摄

到远、近,的敌人,有一次敌人摸到身边来了,我就用轻机枪打死敌人。”

记者发现,在闲聊中,陈定家老人不时把背靠在墙上,还不时地变换着坐姿。原来经过枪林弹雨后,陈定家的身上有着不少战争留下的伤疤,也留下了一身的病痛,“这些伤疤对我来说是一种荣耀,是为了告诉自己曾经历过那么一段抗倭的岁月。”

聊到打仗时的经历,陈定家不时露出笑容,似乎对自己那段军旅生涯充满怀念,可当说到家人时,陈老却陷入了长久的沉思。

附近村民告诉记者,陈老无儿无女,年轻时收养过一个养子。如今,他的养子也有了自己的家庭,他曾要求带着陈老一起生活。可陈老却不愿意离开南曲村,离开他那间居住几十年的房子。

而记者也了解到,陈定家老人现居住的两间平房,是2009年定安县民政局为老人修建的,家门口还贴着“民生工程”的字样。为了让老人吃、住都能得到保障,民政部门每月给老人发放五保户救济金,以确保老人能度过一个安详的晚年。

采访最后,当我们问及老人如今最大心愿是什么时,老人意味深长地说:“南曲村作为琼崖革命这面不倒旗帜的其中一个见证,我最担心的就是那段革命历史会被后人遗忘,为了能够把这段历史更好地传承下去,我希望能将冯白驹抗日驻地遗址修建起来,建成爱国主义教育基地,让更多的人了解那段红色革命峥嵘岁月。”

他是居住在定安县南曲村的一名普通农民,打过日本鬼子,参加过双人墓、潭陆溪等多场战役……在抗战时期,他曾是定安县地方后备游击队第一大队的班长,与70多名战友驰骋沙场,出生入死,在那段抗倭岁月中立下不朽的功勋。他就是陈定家,今年已88岁。

3月24日,沿着南曲村的小道,穿过一条条小巷,在村民的多次指引下,我们终于见到了陈定家,只见他正拄着一根拐杖安静地坐在院子里,很难想象他就是在枪林弹雨中奋勇杀敌的革命战士。

忆起他的峥嵘岁月,陈定家老人眼中闪烁出激情,向记者讲述起那段历史:“1942年,定安县游击后备第一大队长王志发率领雷鸣、宾文乡后备中队70多名队员在宾文乡(今富文镇)与1000名两路进犯的日军血战8个小时,在敌人4架战斗机机枪的疯狂扫射下,当时,王志发等16名队员光荣牺牲,我和我2名队员负伤。”

“你当时在战场上很勇猛,有没有想过退缩。”记者问道。

“作为班长,我坚决不能退缩。”老人家坚定地回答我们,脸上洋溢着自豪的神情。

在交谈中,陈老还饶有兴致地介绍起当年作战的一些经验:“我们一般是潜伏在茂密的草丛中,渴了就喝军用水,也没有任何食物,这一守就是大半天,当时每个战士身上配有轻机枪,还有6、7个手榴弹,这样的配制武器,可以打击

链接:1946年春,琼崖国民党军政当局在雷鸣乡公所门前(今雷鸣墟老街道北端)用青石为纪念王志发等25名抗倭捐躯队员立了一块“雷鸣乡抗倭殉国忠烈官兵纪念碑”。碑高2.07米,上宽65厘米,下宽69厘米,厚10厘米。碑正面正中镌刻广东省第九区行政督察专员兼保安司令(陆军少将)丘岳宋题写“为国牺牲”4个23厘米见方的大字,右则镌刻丘岳宋的署名;背面镌刻琼崖守备司令王毅撰写约800字的纪念碑简介。

50年代初,南曲村民将碑抬回村里保管至今。这是目前在海南发现琼崖国民党将领赠给抗倭官兵最大的纪念碑。



偶然听闻定安县南曲村流传着一幅关于冯白驹将军早年画像的故事,尤其,村民们热议到底是谁给冯白驹将军画像,3月24日,记者来到南曲村了解事实原委,南曲村“名誉村长”王昭成,向记者讲述了冯白驹画像背后的故事。

王昭成介绍道,1941年,冯白驹率领琼崖纵队在母瑞山革命根据地一带发动群众参加抗日。他带着12名琼崖纵队战士,来到定安南曲村。他和其中2名战士同住房东李氏家里,李氏的儿子王世春当时只有10岁。据王世春描述,冯白驹等人在南曲村住了十几天后,有可能被日本鬼子发现了行踪。有一天,日本鬼子的飞机在南曲村上低空盘旋,接连投下了四颗炸弹。冯白驹带着战士们在当天夜间离开南曲村。临走时,冯白驹等人握着乡亲们的手感谢道别,冯白驹还特意将自己的一张画像,赠给王世春一家人。

其实到底是谁给冯白驹将军画像,王昭成早在2011年就给出了令人满意的答案:“南曲村的陈定广在民国时期,基本上在村里以画像、刻印为生。海南解放后,在雷鸣租铺还是以画像、刻印谋生。20世纪70年代病逝,陈定广之子仍承父业刻印。”因此,给冯白驹将军画像之人应是陈定广。”

县志办负责人分析,由于中共琼崖党政军的主要负责人冯白驹在战争恶劣环境的特殊年代,想请人给自己画像留念,或是有画像技能的陈定广想主动给琼崖红色革命领袖画像留念都在情理之中。像画好之后之所以未能送给冯白驹本人而让冯白驹一行人曾居住过得房东王世春之母保存,或因为冯白驹离开该村时其画像并不画好,便捎口信交给房东王世春保存也合乎情理。

据了解,2011年1月7日,王世春听说中央电视台《琼崖纵队》摄制组要到居禄山拍摄冯白驹抗日驻地遗迹他当即决定,王世春将保存了60多年的冯白驹画像送给冯白驹将军的后人冯尔超、冯尔曾,看到父亲年轻时的画像,冯尔超、冯尔曾激动得热泪盈眶。

## 解开谁为冯白驹将军画像的「秘密」

■ 王议霄